
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                20.10.2020 

   

 ... 

 

Niederschrift 6. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.03.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus, 39638 

Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
 Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  
 Ortschaftsräte 
Frau Astrid Läsecke  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  

 
 

Abwesend: 
 Ortschaftsräte 
Frau Martina Näfe  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Harald Wedler  

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 5. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 21.01.2020 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Organisation Frauentagsfeier am 13.03.2020 
7 Beratung über die Maßnahmen des kommenden Arbeitseinsatzes am 21.03.2020 
8 Beratung zur Straßenreinigungssatzung 
9 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Ortschaftsräten einschließlich des Ortsbürgermeisters 
gewährleistet. 
 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stellt mit Stimmenmehrheit die Tagesordnung für 
den öffentlichen Teil fest. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 5. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 21.01.2020 
 

 Der Ortsbürgermeister lässt über die Niederschrift der 5. Sitzung abstimmen. 
 
Es gibt keine Änderungsanregungen seitens der Ortsräte. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit die Niederschrift über die 6. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 21.01.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         3 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:        1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 1. Weihnachtsbaumverbrennen 2020 
Am 01.02.2020 fand das alljährliche Weihnachtsbaumverbrennen statt. Die Veran-
staltung verlief gut, insgesamt waren 25 Einwohner trotz Wetterlage anwesend. Ich 
freue mich über die gute Vorbereitung der Feuerwehr und die Unterstützung von 
Harald Wedler beim Einsammeln der Weihnachtsbäume im Ort. Es haben fast alle 
Einwohner Ihre alten Weihnachtsbäume zur Verfügung gestellt. 
 

2. Termin mit Radio SAW 
Dorfentwicklung, Feuerwehr und Wettbewerb “unser Dorf hat Zukunft” 
 

3. Piratenfest 2020 
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Findet in der 24. KW statt (Sonntag) 
 

4. Bibliothek Zichtau 
Nach dem Artikel in der Volksstimme “Thema Bibliothek” habe ich zahlreiche Bü-
cherspenden von Einwohnern des Dorfes und weiteren Spenden erhalten. Vielen 
dank dafür. Mit den “neuen” Büchern können wir unsere kleine Bibliothek noch at-
traktiver Machen, bringen frischen Wind in die Regale. 
 

5. Löschgruppe Zichtau 
Am 21.03.2020 starte ich mit der Truppmannausbildung. Insgesamt ist die Entwick-
lung der Löschgruppe hinsichtlich Ihrer Mitgliederzahl unzufrieden stellend. Von den 
Einwohnern wird wenig bis gar keine Initiative gezeigt. Eine Bürgerversammlung, 
sowie ein Tag der offenen Tür sind in Planung. 
 

6. Teilnahme “Wettbewerb Unser Dorf hat Zukunft” 
Bis 17.04.2020 muss die Bewerbung eingerichtet werden. Wir Machen mit! 

 
 

 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 

 In der 6. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau waren keine Einwohner anwe-
send. 
 
 

 TOP 6 Organisation Frauentagsfeier am 13.03.2020 
  

Käsesuppe - Zubereitung Familie Läsecke 
Soljanka - Zubereitung Angela Gaede 
Getränke + Dekoration - Lukas Kösterke 
Kulturprogramm: - Rita Schramm 
Einladungen wurden bereits am 04.03.2020 verteilt.  
Die Reinigung des DGH erfolgt am 11.03.2020 durch Frau Kösterke.  
 
Kosten, gesamt 250,00 Euro per Auslage 
 
Das Geld soll auf das Konto von Herrn Kösterke überwiesen werden, damit die Rechnung 
entsprechend beglichen werden kann. Die Kontoinformationen liegen der Stadtverwaltung 
vor. Der Antrag liegt dem Protokoll bei. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau beschließt einstimmig, dem Antrag, die Ausgaben 
für die Frauentagsfeier aus den Brauchtumsmitteln zu finanzieren, stattzuge-
ben/zuzustimmen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Beratung über die Maßnahmen des kommenden Arbeitseinsatzes am 21.03.2020 
 

 Benötigte Materialien von der Stadtverwaltung: 
 
-Farbe für 3x Bänke 
-Muttererde 200 Liter 
-Farbe für Fenster DGH 
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Stationen: 
-Waldbad 
-Friedhof 
-Wassertretstelle 
-Bushaltestelle 
-Dorfplatz 
-DGH - Baumfällung “TANNE” durch FFW 
 
Bepflanzung Kübel 
 
Entfernung der Müllkörbe, Entleerung klappt nicht gut, gibt es eventuell Paten? 
 
Herr Krebs als Kioskbetreiber einladen. 
 
Die Dächer der Bushaltestellen sollten unbedingt von der Stadtverwaltung gereinigt 
werden, hier wächst es bereits aus der Dachrinne. 
 
Wichtig: Die Wassertretstelle muss ausgebaggert werden! & die Schilder am Ortsein-
gang “Waldbad” müssen repariert werden. Herr Lagner könnte diese Aufgabe gegen 
Erstattung seiner Ausgaben übernehmen. 
 
 

 TOP 8 Beratung zur Straßenreinigungssatzung 
 

 Einwand: die Zumutbarkeit sollte auch bei Kreis- und Landstraßen geprüft werden. Zum 
Thema Reinigung wird die Reinigung der Straßeneinläufe noch mal angeregt. 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
 Astrid Läsecke: 

 
Holzmarkt Parkkapazitäten 
Konkret geht es um die Parksituation auf dem Holzmarkt in Gardelegen, denn dort sind viele 
Flächen für das Parken nicht zugelassen. Und einen Behindertenparkplatz gibt es dort gar 
nicht. Um einen solchen sind Einwohner und Besucher der Stadt mit Behinderungen aller-
dings angewiesen. 
 
Kritikwürdig sei die Parksituation dort insgesamt. Es sei nicht nachzuvollziehen, dass am 
Holzmarkt an der Nicolaistraße eine Hälfte zum parken in der zweiten Reihe komplett verbo-
ten ist. Anlieger hätten ihr erzählt, das sei so festgelegt worden wegen der naheliegenden 
evangelischen Grundschule, damit die Kinder über den Holzmarkt gehen können. “Das ist 
doch auch bei einem zweitreihigen Parken Platz genug, um über den Holzmarkt zu gehen”, 
meinte Läsecke. Das sei alles nicht unbedingt bürgerfreundlich. 
 
Rainer Schmidt: 
Auf dem Gehweg zu Wohnhaus Gräfe sollte ein Poller aufgestellt werden. Hier fahren PKW 
durch. 
 
Nachfrage bei der Stadtverwaltung nach einem temporären Schrottcontainer. 
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Lucas Kösterke     Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Zichtau 
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